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V súčasnosti čoraz väčší význam nadobúda vývoj nových

metód na odstraňovanie polutantov zo zložiek životného

prostredia. Okrem klasických metód čistenia sa vyvíjajú a sú

aplikované aj metódy s využitím poznatkov chémie vysokých

energií, čiže metódy s využívaním radiačnochemických, foto-

chemických, plazmochemických a sonochemických reakcií,

prípadne ich kombinácií s inými metódami, napr. chemickými a

biologickými. Spoločnou črtou metód chémie vysokých energií

je premena polutantov na iné chemické formy, ktoré sú

biologicky íahšie odbúrateľné, prípadne dochádza k úplnej

degradácii látky.

Cieľom tohoto prehľadu je poukázať na možnosti využitia

metód chémie vysokých energií na ochranu životného

prostredia.

Radiačnochemické metódy čistenia

Radiačné spracovanie patrí do skupiny fyzikálno-

chemických metód, ktoré sú používané na riešenie jedného z

najdôležitejších problémov súčasnej ekológie - ochrany

základných prvkov biosféry: vzduchu, vody a pôdy pred

odpadmi bytového hospodárstva a priemyselnej činnosti

ľudstva. Primárnymi procesmi sú ionizácia a excitácia

molekúl (t.j. molekúl prostredia a prebieha úplná degradácia

odpadov alebo transformovanie molekúl polutantov do formy,

ktorú možno odstrániť z čisteného prostredia, prípadne

vznikajúce produkty sú sú ľahko biodegradovateíné.
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Táto metoda čistenia, spracovania a dezinfekcie vo

väčšine prípadov nevyžaduje pridávanie značných množstiev

aditív chemických reagentov. Umožňuje aj obmedziť vypúšťanie

škodlivých exhalátov do atmosféry (ktoré vznikajú pri

spaľovaní odpadov alebo uhlia). Preto radiačná metóda

spracovania odpadov je prijateľou metódou pre ekológiu. Môže

pomôcť ochrániť prirodzenú rovnováhu v biosfére a umožňuje

vylúčiť vznik veľkého množstva toxických a kancerogénnych

zlúčenín.

Radiačnému spracovaniu odpadov bolo venované niekoľko

špecializovaných konferencií a boli publikované prehľady

venované napríklad radiačnému zneškodňovaniu kvapalných od-
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pádov, čisteniu vody od organickúch polutantov, ' dezin-

fekcii vody žiarením, problémom vzťahu radiačnej chémie a

ochrane životného prostredia. Okrem toho bolo publikova-
• 12

ných aj niekolko kníh venovaných radiačnému čisteniu vody,

radiačne-polymerizačnému spracovaniu priemyselných výto-

kov,13 radiačnej dezinfekcii prírodných a odpadových vôd,1

radiačnému spracovaniu odpadových vôd poľnohospodárskych

komplexov, technológii radiačného čistenia odpadových

vôd, ' čisteniu výpustných plynov ' a obecným prob-

lémom použitia ionizujúceho žiarenia na čistenie odpa-

dov. ' Bolo navrhované aj použitie ionizujúceho žiarenia

na čistenie odpadových vôd znečistených povrchovoaktivnymi

látkami, " z ktorých viaceré sú biologicky nedegra-

dovateľné. Pomerne dobre je preskúmané radiačné čistenie

fenolových vôd a je navrhované aj použitie y-žiarenia na

čistenie vody znečistenej nitrobenzénom iné.

Fotochemické metódy čistenia
Pri fotochemickej metóde sa využíva energia fotónov



viditeľného (VIS) resp. ultrafialového svetla (UV) na

chemickú transformáciu, resp. degradáciu polutantov.

Fotochemické metódy čistenia možno rodeliť do troch

hlavných skupín: je to buď priame pôsobenie svetelného

27 28

žiarenia, alebo sensibilizované pôsobenie, pri ktorom sa

využíva iná látka ako sensibilizátor (absorbuje svetelnú

energiu a odovzdáva ju látke, ktorú je potrebné degradovať),
29-"31

resp. fotokatalytické metódy deštrukcie polutantov. Ako

katalyzátory sa často používajú látky polovodičového typu,

ako sú oxidy a sulfidy kovov, z nich sa ukazuje ako

najperspektívnejší oxid titaničitý TiO . Ďaíšími

perspektívnymi fotokatalyzátormi sú komplexné zlúčeniny
i 33

kovov, u ktorých možno využit fotoprenos elektrónu.

Fotochemické metódy sú často kombinované s d'aľšími metódami

(napr. prevzdušňovanie, ozonizácia, pridávanie peroxidu

vodíka a d'aľšie), tzv. "advansované" fotochemické metódy,

pričom v poslednom čase sa prejavuje snaha o využitie
, , . . 3 4

solárnej energie.

Plazmochemické metódy čistenia

Merná hustota energie v plazme je obecne tak veľká, že

sa v nej realizujú procesy, ktoré zahŕňajú zložitý komplex

fyzikálnych, fyzikalnochemických a chemických procesov.

Tieto procesy sa vyznačujú nerovnovážnosťou, nestabilitou,

nestacionárnosťou a nelinearitou. Plazmochemické procesy

taktiež možno aplikovať na čistenie, napr. výpustných

plynov a rádioaktívnych a iných odpadov.

Sonochemické metódy čistenia.

Pri iniciovaní sonochemických reakcií sa využíva jav

akustickej kavitácie, pri ktorej v roztoku vznikajú vysoké

teploty (niekoľko tisíc °K) a vysoké tlaky, (napr. pre vodu až
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39

4200 K a 975 bar), v dôsledku čoho sú iniciované

radikálové reakcie a vznikajú aj excitované stavy, čo možno
40

využit nielen na syntetické účely, ale aj na sonochemickú
41-43

deštrukciu polutantov.
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